

Отзыв

об автореферате диссертации Ма Юйсинь

«Лингвистические особенности речевого поведения пожилых носителей русского языка», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности

5.9.5. Русский язык. Языки народов России. Москва, 2024

Русский язык в реальной коммуникации представлен в своих функциональных вариантах. Функциональная разновидность языка, обусловленная возрастными особенностями его носителей, являются наименее исследованной по сравнению с речью молодежи, мужчин и женщин, интеллигентов, людей, изучающих русский язык и т.д. В то же время – и это убедительно обосновано в первой главе диссертации Ма Юйснь – знания о речи пожилых людей уж приобрели социальную значимость и с каждым годом будут все более востребованными. Все сказанное определят актуальность диссертационного исследования Ма Юйснь.

Теоретическая значимость темы диссертации и ее результатов определяется развенчанием мнимой очевидности: представляется, что мы все знаем, как говорят пожилые и как с ними вести коммуникацию. Однако научных работ, на которые можно было бы сослаться или в которых был бы дан системный анализ речи пожилых носителей русского языка, в современной лингвистике явно недостаточно, если не сказать крайне мало. Геронтолингвистика, как отмечается в автореферате диссертанта, до сих пор является недостаточно разработанной сферой исследования. Данное исследование конкретизирует и расширяет положения функциональной теории современного русского языка, теории коммуникации, теории текста и дискурса.

Интересным представляется взгляд носителя китайского языка, изучающего русский язык, на особенности не литературной его разновидности, а формы коммуникации представителей одной из социальных групп – людей старше 70 лет. Это свидетельствует о хорошем знании диссидентом русского языка и о понимании ею русской лингвокультуры, что хорошо доказывает содержание 1 главы работы. Тщательность определения терминов и выявления границ возраста определяет достоверность проанализированного **материала**, его разнообразие и количественную пропорциональность. Отметим, что диссидент отдает себе отчет в особенностях естественной и подготовленной речи, учитывает ограниченность материала (некоторые его разновидности не подсчитываются в отдельных аспектах анализа), невозможность исследовать речь пожилых людей, которые не имеют публичной речевой практики.

Новизна исследования состоит в комплексном изучении речевых и коммуникативных особенностей речи современных пожилых носителей русского языка в разных коммуникативных ситуациях; в описании речи пожилых людей в русской разговорной речи двух типов – монологической и диалогической; описаны вербальные особенности речи пожилых на основе

анализа совокупности доминирующих признаков разного типа; в установлении предпочтений пожилых в выборе речевых жанров, речевых стратегий, взаимодействии с собеседниками.

Исходя из сведений, представленных в автореферате, автором диссертации выполнены квалификационные требования, связанные с демонстрацией своих научных публикаций (7 статей, в том числе 3 – в реферируемых изданиях, рекомендованных ВАК).

Автореферат работы свидетельствует о том, что диссертационное исследование «Лингвистические особенности речевого поведения пожилых носителей русского языка», представленное к защите, отвечает требованиям пп. 9–14 действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 11.09.2021 г.), а её автор Ма Юйсинь заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности Специальность 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Зюбина Ирина Анатольевна

02.05.2024 г.

Контактные данные:

Зюбина Ирина Анатольевна – кандидат филологических наук 10.02.19 – Теория языка

доцент, доцент кафедры лингвистики и профессиональной коммуникации ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет» (ФГАОУ ВО «ЮФУ»),

тел.: 7 (961) 2680485; e-mail: iazyubina@sfedu.ru

Адрес организации:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Южный федеральный университет» (ФГАОУ ВО «ЮФУ»)

Почтовый адрес: 344006, г. Ростов-на-Дону, ул. Большая Садовая, д. 105/42.
Тел. раб.: (8863) 218-40-00.

E-mail: info@sfedu.ru

Официальный сайт организации: www.bg.sfedu.ru

